

Старый Арбат, 53. Этот адрес знаком не только москвичам. Бело-голубой особняк, построенный в конце XVIII века, приютил в январе 1831 года Александра Пушкина и его молодую супругу Наталью Гончарову. Здесь, в квартире на втором этаже, они прожили недолго, всего-то до середины мая того же года. Но, наверное, это были не худшие дни нашего гения...

Прогулку по пушкинским местам столицы мы начали с заместителем директора ДЕЗа района Арбат по благоустройству Валентиной Леоновой. Общая реконструкция улицы еще только в проекте, но историческому особняку с мемориальной квартирой великого поэта, можно сказать, повезло. Управа проявила инициативу, результат которой у всех на виду.

Еще недавно и сам дом, и прилегающая к нему территория являлись собой печальное зрелище. Новый глава управы Алексей Садиков с таким положением мириться не стал.

- Да, это была его идея, - подтверждает Валентина Александровна. - Тянуть с благоустройством уже было нельзя. Ремонт фасада самого здания занялся ООО «Алалекс», на территории работало ООО «Московский дворик». Финансирование шло не из бюджета, а за счет привлеченных средств. Могу сказать одно: все сделали на совесть. Сейчас сами увидите.

То, что мы увидели, действительно впечатляло. Ровная новенькая плитка, светильники, безукоризненные дорожки, газоны, сияющие изумрудной зеленью и россыпями цветов. Парковые розы смотрятся здесь просто великолепно. Как, впрочем, и декоративный виноград, скрывающийся забор. Перед подвальным помещением - кованые ограждения-кашпо с миниатюрными цветниками. Вместо асфальтового прямоугольника - полукруглая мощеная площадка, затененная ветвями серебристого лоха. Здесь, в прохладной тени, примостились три белые садовые скамейки.

На одной из них мы и расположились вместе с ландшафтным дизайнером ООО «Московский дворик» Оксаной Гревцевой. Она пришла сюда в марте, когда еще снега было по колено. И картину

ПОД СЕНЬЮ ЛОХА СЕРЕБРИСТОГО



ФОТО ЮРИЯ СТРОКОВА

застала, по ее словам, просто ужасную. Убедиться в этом несложно, перелистав альбом со снимками, сделанными до начала работ. Потёки на фасаде, облупившиеся цоколи, «гуляющая» плитка отмостки, засоренные и рассыпавшиеся ливневые стоки,

потрескавшийся асфальт, повалившийся бордюрный камень, старые сараи на задворках... Впрочем, перечислять можно долго.

- Не было светильников и лавочек, - продолжает она, - дерево одно вообще повалилось. Конечно, надо было не просто привести все в порядок, но и сберечь дух времени, присущий этому уголку. Например, скамья, на которой мы

швы поросли мхом. Все перебрали, очистили и снова уложили. Еще поставим урны, но не простые. Их должны изготовить по специальным эскизам в Санкт-Петербурге.

Даже кустарник здесь особенный, не просто декоративный.

- Хотелось устроить сад, который будет цвести непрерывно, - рассказывает Оксана. - Здесь у нас спирея нескольких сортов.

По-русски - таволга. Чередуясь, различные виды этого кустарника цветут с мая и чуть ли не до сентября. Вот японская спирея только что отцвела. Жаль, что в этом году посадки не наберут полную силу, только через год-два кусты станут большими и пышными. А еще мы высадили здесь садовый жасмин, жимолость татарскую и многое другое.

Озабоченность дизайнера состоянием новых посадок понять можно. Уже очевидно, что в городском конкурсе «Московский дворик» в номинации «Самая благоустроенная территория учреждения культуры» округ будет представлен именно этим уголком старой Москвы.

- Конечно, - заключает О. Гревцева, - хочется, чтобы все здесь выглядело достойно. Труд уже вложен большой, и должна сказать, что на всем протяжении благоустройства управа была в этом деле локомотивом. Все вопросы и проблемы, которые возникали по ходу работ, решались в первоочередном порядке.

...Не хочется уходить из этого дворика. В десятке метров отсюда - самая оживленная пешеходная улица России с традиционным торжищем. А здесь - единение полное. Слышен шепот листьев на низко склонившихся ветвях, ветер доносит аромат цветов. Конечно, Александр Сергеевич, шагнул он сейчас со ступеней крыльца, вряд ли узнал бы этот дворик с первого взгляда. Но если бы прошелся, осмотрелся, наверняка заметил бы знакомые черты. Ради этого стоило потрудиться.

Петр ПОЛЫНОВ

ВЫХОДИ ВО ДВОР... А ТАМ ПОСМОТРИМ

- Где соревнования? - переспросил житель дома № 30 и посоветовал, - да вы на детское щебетание идите.

Улица Генерала Глаголева в районе Хорошево-Мневники, что в СЗАО, летним утром напоминает уголок курортного города больше, нежели оживленного района столицы. Столько тут зелени и непривычной для мегаполиса тишины. Даже машин почему-то мало. Не случайно, верно, третий раз за это лето во дворах здешних домов проводятся спортивные праздники в рамках программы «Выходи во двор, поиграем!», которые проводит управа района Хорошево-Мневники, местное отделение партии «Единая Россия», фонд помощи спорту «Зеликович фонд» и благотворительное общество «Стимул».

Между домами открылась ухоженная хоккейная коробка. Оттуда доносились характерные трели судейских свистков, мегафонные команды и крики болельщиков.

- Называется праздник «Июль - макушка лета!», - рассказала представитель управы района Хорошево-Мневники Римма Рассадина. - Два дня назад на открытии дворового спортивного комплекса дома № 25 по этой же улице мы проводили соревнования по футболу, баскетболу, эстафеты. А сегодня - продолжение и новые спортивные дисциплины.

Две команды - желтые «Орлята» и синие «Бобры» - азартно тянули канат, и, как ни упирались «Бобры», одолеть сверстников, среди которых было несколько девочек, им не удалось.

- Обратите внимание, - тихо сказал мне судья этих соревнований Юрий Зеликович, президент фонда, который активно поддерживает детские спортивные праздники в районе, - «Бобры» учащиеся гимназии, а «Орлята» - дети из приюта. Жизнь - суровая штука, и нелегкие условия приспосабливают ребят лучше.

Юрий Зеликович - известный спортсмен, детский тренер, чемпион СССР и России, призер Олимпийских игр по академической гребле. В свое время мне также довелось совершенствоваться в этом виде спорта на легендарной «Стрелке», поэтому вспомнили эту бывшую спортивную базу в самом центре столицы, ныне, увы, практически опустевшую, старых тренеров.

А соревнования продолжались. В программе были скакалки, кольцебросы, гонки на роликах и скейтх, самокатах, словом, для всех и вся. Юные мамы, несколько стесняясь, принимали активное участие в подвижных затеях, на ходу изобретаемых организаторами. Победители и призеры, как, впрочем, и все участники, получили сладкие призы, майки, бейсболки, сувениры от спонсоров, проводивших этот праздник.

- В районе Хорошево-Мневники детская спортивная работа поставлена хорошо, ежемесячно мы проводим в среднем по четыре праздника, - рассказал руководитель местного отделения партии «Единая Россия» Виктор Ищенко. - Причем не только летом. Участники - это и дети младшего возраста, и юноши призывного возраста. Стоит ли говорить, это лучше, чем бесцельное шатание, курение и наркота. В августе готовимся выступить на окружных соревнованиях, а там - посмотрим. Да и взрослым интересно, ведь наш девиз не только «Выходи во двор, поиграем!», но и «Выходи во двор, поболеем за своих!»

Владимир ПОТРЕСОВ

ФЭН-ШУЙ «РАКУШКИ» НЕ ЖАЛУЕТ

Взять хотя бы, к примеру, район Ясенево, что в Юго-Западном административном округе. Глава управы Юрий Никитенко с улыбкой вспоминает те времена, когда под обустройством дворов понимали наведение элементарного порядка. Сейчас в Ясенево перед коммунальщиками стоит сверхзадача - создание среды, пронизанной добром и красотой, которая содействовала бы формированию у жителей толерантности. То есть умения с уважением относиться к иному мнению, иной культуре и ее носителям.

- Уже четвертый год, - рассказывает Юрий Никитенко, - мы обустроиваем Ясенево по программе «От двора - к микрорайону». То есть начинаем благоустроить один двор, при этом украшаем его в соответствии с выбранной тематикой, затем переходим в соседний - и так по всему микрорайону, при этом лейтмотив оформления остается единым. В прошлом году именно так, на тему сказов Бажова, мы оформили двор, а потом, по другим сказкам, и весь микрорайон на улице Одоевского. И двор, и микрорайон тогда стали лучшими в городе. В благоустройстве микрорайона на улице Инессы Арманд нынешним летом решили использовать культурные традиции великих народов мира.

Во дворе дома 11 по улице И. Арманд нас встречает огромная черепаха из цветов. Напомню, в китайской традиции это одно из четырех животных-защитников. Она символизирует стабильность, поддержку и долголетие. Присмотревшись обнаруживаю, что основой для цветоч-

ницы послужила полусферическая детская «лазилка» весьма неудачной для этого конструкции. А вот как черепаха - хороша, ничего не скажешь. Вход на спортивную площадку тоже стилизован под китайские постройки с крышей характерной формы.

- Здесь у нас еще не все готово, - поясняет глава управы, - но в соответствии с традицией фэн-шуй ясно обозначены зоны для отдыха и размышлений, для активных игр и так далее.

Спортивная площадка - предмет особой гордости Юрия Никитенко. Ее сделали довольно большой, благо место позволяет. Оборудованы поля для мини-футбола, волейбола и баскетбола. Но главное - под сенью «китайских» ворот площадка для традиционно русской игры - в городки. По словам Юрия Вадимовича, это первая на весь Юго-Запад столицы площадка, отвечающая самым строгим требованиям Федерации городского спорта.

Детский игровой комплекс вполне традиционный, но абсолютно весь востребован. И в песочнице, и на горках, и на качелях полно малышей. Особой популярностью у будущих автолюбителей пользуется забавный деревянный автомобильчик, установленный на пружинах. Ну а взрослые автовладельцы привыкают обходиться без своих «ракушек». Машины припаркованы на стоянке, которую жители решили сделать охраняемой.

Как считает глава управы, в современном московском дворике обязательно должен работать фонтан. Вот и в этом, что около дома 11 на улице

Восемь лет - таков возраст программы комплексного благоустройства столицы «Мой двор, мой подъезд». Возраст, можно сказать, детский, но сделано за эти годы совсем немало.



Инессы Арманд, струйка воды вращает колесо декоративной мельницы, а затем ручейком сбегает с каменной горки в крохотный прудик. Рядом беседка, напоминающая чайный домик.

Своего рода изюминка двора - аптекарский огород. Здесь, как пояснил Юрий Вадимович, высажены замечательные растения, которые благотворно влияют на окружающую среду. Их лечеб-

ные свойства тоже известны жителям, для которых зеленая аптека всегда открыта. На всякий случай ее, правда, охраняет дракон. По мнению юной жительницы дома, этот дракон «вовсе не страшный, а очень даже цветочный и красивый». По представлениям фэн-шуй, дракон - главный символ удачи.

...Наш разговор с главой управы района переходит на актуальную для всех

коммунальщикам тему - о средствах, необходимых на обустройство дворов, и источниках этих средств.

- Комплексное плановое благоустройство, - рассказал Юрий Вадимович, - мы ведем в основном на бюджетные деньги плюс средства арендаторов и порой жильцов. Что же касается украшения дворов, на это идут главным образом привлеченные средства и средства жильцов. Что еще немаловажно, мы работаем по проекту, который детально обсуждаем с жителями. Кстати, наш проект обустройства этого двора, так же, как и предыдущий, для микрорайона на улице Одоевского, признан в столице лучшим.

По ходу беседы к главе управы то и дело подходили жители. Кто с просьбой, кто с предложением. Чувствуется, люди хорошо знают Ю. Никитенко и верят ему. Глава Ясенева далеко не на все просьбы отвечал посулами, но ни одного скандала никто не закатил. То ли окружающая красота так действует, то ли аргументы Юрия Вадимовича представляются для жителей весомыми...

Простившись с главой управы, я отправился в микрорайон на улице Одоевского, который стал победителем конкурса «Московский дворик» в прошлом году. Как с ним обошлись жители?

С удовольствием могу сказать, что все фонтаны работают, цветники не разорены. Деревянный Садко усаждает Морского царя игрой на гусях. Его ладья на детской площадке полна голопузых корабликов...

Павел КОЛЕСНИКОВ
Фото автора